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เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาการบวก การลบ 
การคูณ การหารทศนิยม 2 ขั้นตอน(1)



การแก้โจทย์ปัญหาการบวก 
การลบ การคูณ การหาร
ทศนิยม 2 ขั้นตอน(1)



เพื่อให้นักเรียนสามารถวิเคราะห์ โจทย์ปัญหา
การบวก การลบ การคูณ การหารทศนิยม หาค าตอบ 
พร้อมทั้งตรวจสอบความสมเหตุสมผลหรือความถูกต้อง
ของค าตอบ 

จุดประสงค์การเรียนรู้



ให้นักเรียนอ่านโจทย์ปัญหา 
วิเคราะห์โจทย์ปัญหา และหาค าตอบ

ทบทวนการวิเคราะห์โจทย์ปัญหา
การบวก การลบ การคูณ การหารจ านวนนับ



1) มานีรับจ้างท างานวันละ 300 บาท 
เบิกค่ารถล่วงหน้าวันละ 40 บาท 
เมื่อท างานครบ 7 วัน มานีจะได้รับเงนิ
ที่เหลือกี่บาท



1) มานีรับจ้างท างานวันละ 300 บาท เบิกค่ารถล่วงหน้า
วันละ 40 บาท เมื่อท างานครบ 7 วัน มานีจะได้รับเงินที่เหลอืกี่บาท

มานีท างานได้ค่าจ้างวันละกี่บาท 300 บาท

มานีเบิกค่ารถล่วงหน้าวันละกีบ่าท 40 บาท



ใน 1 วัน มานีจะเหลือเงินที่ยังไม่ได้รับกี่บาท
300 - 40 = 260

1) มานีรับจ้างท างานวันละ 300 บาท เบิกค่ารถล่วงหน้า
วันละ 40 บาท เมื่อท างานครบ 7 วัน มานีจะได้รับเงินที่เหลอืกี่บาท

มานีท างานกีว่ัน 7 วัน



7 × 260 = 1,820 บาท

1) มานีรับจ้างท างานวันละ 300 บาท เบิกค่ารถล่วงหน้า
วันละ 40 บาท เมื่อท างานครบ 7 วัน มานีจะได้รับเงินที่เหลอืกี่บาท

ดังนั้น ในเวลา 7 วัน มานีจะได้รับเงินที่เหลือกี่บาท



จากโจทย์เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร

1) มานีรับจ้างท างานวันละ 300 บาท เบิกค่ารถล่วงหน้า
วันละ 40 บาท เมื่อท างานครบ 7 วัน มานีจะได้รับเงินที่เหลอืกี่บาท

จากประโยคสัญลักษณ์จะได้ค าตอบเท่าไร 1,820
ประโยคสัญลักษณ์ × (300 – 40)=7



สรุปค าตอบว่าอย่างไร

1) มานีรับจ้างท างานวันละ 300 บาท เบิกค่ารถล่วงหน้า
วันละ 40 บาท เมื่อท างานครบ 7 วัน มานีจะได้รับเงินที่เหลอืกี่บาท

มานีจะได้รับเงินที่เหลือ 1,820 บาท



2) รัตนามีเงิน 38 บาท ขายผักสวนครัว
ได้อีก 32 บาท รัตนาต้องการซื้อสมุด
ราคาเล่มละ 14 บาท จะซื้อสมุดได้กี่เล่ม



รัตนามีเงินเท่าไร 38 บาท

2) รัตนามีเงิน 38 บาท ขายผักสวนครัวได้ 32 บาท รัตนาต้องการ
ซื้อสมุดราคาเล่มละ 14 บาท จะซื้อสมุดได้กี่เล่ม

รัตนาขายผักสวนครัวได้อีกกี่บาท 32 บาท

เวลานี้รัตนามีเงินเท่าไร 38 + 32 บาท



จะหาจ านวนสมุดท่ีรัตนาซ้ือได้อย่างไร

(38 + 32)÷ 14

2) รัตนามีเงิน 38 บาท ขายผักสวนครัวได้ 32 บาท รัตนาต้องการ
ซื้อสมุดราคาเล่มละ 14 บาท จะซื้อสมุดได้กี่เล่ม

น าเงินทั้งหมดที่มีอยู่มารวมกันหารด้วยราคาสมุดที่ซื้อ
หรือ

รัตนาต้องการซื้อสมุดราคาเล่มละกี่บาท 14 บาท



เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร =(38 + 32) ÷ 14

2) รัตนามีเงิน 38 บาท ขายผักสวนครัวได้ 32 บาท รัตนาต้องการ
ซื้อสมุดราคาเล่มละ 14 บาท จะซื้อสมุดได้กี่เล่ม

จากประโยคสัญลักษณ์ค าตอบคือเท่าไร 5 

สรุปค าตอบว่าอย่างไร รัตนาจะซื้อสมุดได้ 5 เล่ม



1) รัตนามีเงิน 37.75 บาท ขายผักสวนครัว
ได้ 32.25 บาท น าเงินไปซื้อสมุดได้ 5 เล่มพอดี 
สมุดราคาเล่มละกี่บาท

วิเคราะห์โจทย์ปัญหาและหาค าตอบโจทย์ปัญหา
การบวก การลบ การคูณ การหารทศนิยม 2 ขั้นตอน



สิ่งที่โจทย์ถามคืออะไร สมุดราคาเล่มละกี่บาท

1) รัตนามีเงิน 37.75 บาท ขายผักสวนครัวได้ 32.25 บาท
น าเงินไปซื้อสมุดได้ 5 เล่มพอดี สมุดราคาเล่มละกี่บาท

สิ่งที่โจทย์บอกคืออะไร รัตนามีเงิน 37.75 บาท 
ขายผักสวนครัวได้ 32.25 บาท 
น าเงินไปซื้อสมุดได้ 5 เล่มพอดี



จะหาราคาสมุดเล่มละเท่าไรได้อย่างไร

น าเงินทั้งหมดที่มีอยู่มารวมกันหารด้วย
จ านวนสมุดที่ซื้อ

1) รัตนามีเงิน 37.75 บาท ขายผักสวนครัวได้ 32.25 บาท
น าเงินไปซื้อสมุดได้ 5 เล่มพอดี สมุดราคาเล่มละกี่บาท



น าจ านวนเงินที่สะสมไว้รวมกับจ านวนเงินที่
ขายผักสวนครัวได้ 37.75 + 32.25 บาท

หาจ านวนเงินทั้งหมดได้อย่างไร

1) รัตนามีเงิน 37.75 บาท ขายผักสวนครัวได้ 32.25 บาท
น าเงินไปซื้อสมุดได้ 5 เล่มพอดี สมุดราคาเล่มละกี่บาท



=(37.75 + 32.25) ÷ 5

1) รัตนามีเงิน 37.75 บาท ขายผักสวนครัวได้ 32.25 บาท
น าเงินไปซื้อสมุดได้ 5 เล่มพอดี สมุดราคาเล่มละกี่บาท

เขียนประโยคสัญลักษณ์เพื่อหาราคาสมุด 1 เล่มได้อย่างไร

ได้ค าตอบเท่าไร 14



สรุปค าตอบได้อย่างไร

สมุดราคาเล่มละ 14 บาท

1) รัตนามีเงิน 37.75 บาท ขายผักสวนครัวได้ 32.25 บาท
น าเงินไปซื้อสมุดได้ 5 เล่มพอดี สมุดราคาเล่มละกี่บาท



ตรวจสอบค าตอบ

1) รัตนามีเงิน 37.75 บาท ขายผักสวนครัวได้ 32.25 บาท น าเงินไปซื้อสมุดได้ 5 เลม่พอดี 
สมุดราคาเล่มละกี่บาท

รัตนามีเงิน         37.75 บาท
ขายผักสวนครัว   32.25 บาท
รัตนาจะมีเงิน  37.75 + 32.25 =

ใช้ความสัมพันธ์ระหว่างการคูณและการหาร จะได้ 5 × 14 =
70 บาท

70 บาท
แสดงว่า 14 บาท เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



2) ใบบัวมีน ้าผลไม้ 3 ลิตร ดื่มวันละ 0.35 ลิตร 
ในเวลา 5 วัน ใบบัวเหลือน ้าผลไม้กี่ลิตร

วิเคราะห์โจทย์ปัญหาและหาค าตอบ



สิ่งที่โจทย์ถามคืออะไร ใบบัวเหลือน ้าผลไม้กี่ลิตร

สิ่งที่โจทย์บอกคืออะไร
ดื่มวันละ 0.35 ลิตร 
ใบบัวมีน ้าผลไม้ 3 ลิตร

ในเวลา 5 วัน 

2) ใบบัวมีน ้าผลไม้ 3 ลิตร ดื่มวันละ 0.35 ลิตร ในเวลา 5 วัน 
ใบบัวเหลือน ้าผลไม้กี่ลิตร



จะหาปริมาตรของน ้าผลไม้ที่เหลือได้อย่างไร

น าจ านวนวันที่ดื่มคูณด้วยปริมาตรน ้าผลไม้ที่ดืม่ในแต่ละวัน 
แล้วไปลบออกจากน ้าผลไม้ที่มีอยู่

2) ใบบัวมีน ้าผลไม้ 3 ลิตร ดื่มวันละ 0.35 ลิตร ในเวลา 5 วัน 
ใบบัวเหลือน ้าผลไม้กี่ลิตร



ในเวลา 5 วัน ใบบัวดื่มน ้าผลไม้ทั้งหมดกี่ลิตร 5 × 0.35 ลิตร

2) ใบบัวมีน ้าผลไม้ 3 ลิตร ดื่มวันละ 0.35 ลิตร ในเวลา 5 วัน 
ใบบัวเหลือน ้าผลไม้กี่ลิตร

ใบบัวมีน ้าผลไม้ 3 ลิตร ดื่มไป 5 × 0.35 ลิตร ใบบวัเหลือ
น ้าผลไม้กี่ลิตร 3 – (5 × 0.35) ลิตร



เขียนประโยคสัญลักษณ์เพื่อหาน ้าผลไม้ที่เหลือได้อย่างไร

ประโยคสัญลักษณ์ 3 – (5 ×0.35) =

2) ใบบัวมีน ้าผลไม้ 3 ลิตร ดื่มวันละ 0.35 ลิตร ในเวลา 5 วัน 
ใบบัวเหลือน ้าผลไม้กี่ลิตร

จากประโยคสัญลักษณ์ได้ค าตอบเท่าไร 1.25 ลิตร



สรุปค าตอบได้อย่างไร

ใบบัวเหลือน ้าผลไม้ 1.25 ลิตร

2) ใบบัวมีน ้าผลไม้ 3 ลิตร ดื่มวันละ 0.35 ลิตร ในเวลา 5 วัน 
ใบบัวเหลือน ้าผลไม้กี่ลิตร



มีน ้าผลไม้         3 ลิตร
ดื่มน ้าผลไม้ วันละ 0.35 ลิตร ประมาณ 0.4 ลิตร
ดื่ม 5 วัน ดังนั้น ดื่มน ้าผลไม้ประมาณ 5 × 0.4 =
เหลือน ้าผลไม้อีกประมาณ 3 – 2 =

2.0 ลิตร
1 ลิตร

แสดงว่า เหลือน ้าผลไม้ 1.25 ลิตร เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล

ตรวจสอบความสมเหตุสมผลของค าตอบ

2) ใบบัวมีน ้าผลไม้ 3 ลิตร ดื่มวันละ 0.35 ลิตร ในเวลา 5 วัน 
ใบบัวเหลือน ้าผลไม้กี่ลิตร



ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน
1. นักเรียนวิเคราะห์โจทย์ปัญหาและหาค าตอบ พร้อมตรวจสอบความ
สมเหตุสมผลของค าตอบ กลุ่มละ 1 ข้อ
2. นักเรียนออกมาน าเสนอผลงาน

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง 
1. ครูแบ่งนักเรียนออกเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 2-3 คน
2. ให้แต่ละกลุ่มวิเคราะห์โจทย์ปัญหาและหาค าตอบ พร้อมตรวจสอบ
ความสมเหตุสมผลของค าตอบ โดยจับฉลาก กลุ่มละ 1 ข้อ 
3. เมื่อท าเสร็จแล้วให้นักเรียนส่งตัวแทนมาน าเสนอผลงาน



วิเคราะห์โจทย์ปัญหาและหาค าตอบ
1) ชาวสวนเก็บมะละกอ 3 ผล หนัก 0.8 กิโลกรัม 1.37 กิโลกรัม และ 
1.68 กิโลกรัม น าไปขายกิโลกรัมละ 20 บาท ชาวสวนขายมะละกอ
ได้เงินกี่บาท
2) แม่ค้าซื้อดินสอ 8 กล่อง กล่องละ 12 แท่ง จ่ายเงินไป 528 บาท 
ดินสอราคาแท่งละกี่บาท
3) แม่ค้ามีน ้าตาลทราย 35.5 กิโลกรัม ขายไป 20.5 กิโลกรัม 
ที่เหลือแบ่งใส่ถุง 30 ถุง ถุงละเท่าๆกัน แต่ละถุงหนักเท่าไร



วิเคราะห์โจทย์
- สิ่งที่โจทย์ถามคืออะไร
- สิ่งที่โจทย์บอกคืออะไร
- หาค าตอบได้อย่างไร

- เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร
- ได้ค าตอบเท่าไร
- สรุปค าตอบว่าอย่างไร
- ตรวจสอบความถูกต้องได้อย่างไร



........................................................................................................................................................

.........................................................................................

1) ชาวสวนเก็บมะละกอ 3 ผล หนัก 0.8 กิโลกรัม 1.37 กิโลกรัม และ 
1.68 กิโลกรัม น าไปขายกิโลกรัมละ 20 บาท ชาวสวนขายมะละกอ
ได้เงินกี่บาท

สิ่งที่โจทย์ถามคืออะไร ชาวสวนขายมะละกอได้เงินกี่บาท.........................................................................................

ชาวสวนเก็บมะละกอ 3 ผล
หนัก 0.8 กิโลกรัม และ 1.68 กิโลกรัม 1.37 กิโลกรัม

สิ่งที่โจทย์บอกคืออะไร

........................................................................................................................................................น าไปขายกิโลกรัมละ 20 บาท



1) ชาวสวนเก็บมะละกอ 3 ผล หนัก 0.8 กิโลกรัม 1.37 กิโลกรัม และ 
1.68 กิโลกรัม น าไปขายกิโลกรัมละ 20 บาท ชาวสวนขายมะละกอ
ได้เงินกี่บาท
จะหาจ านวนเงินที่ชาวสวนขายมะละกอได้อย่างไร
น าน ้าหนักมะละกอทั้งหมดมารวมกันแล้วคูณด้วย 20.........................................................................................................................................................

เขียนประโยคสัญลักษณไ์ด้อย่างไร............................................................................(0.8 + 1.37 + 1.68) × 20 =

จากประโยคสัญลักษณ์ได้ค าตอบเท่าไร..................................................................77

สรุปค าตอบทีไ่ด้ ............................................................................................................ชาวสวนขายมะละกอได้เงิน 77 บาท



1) ชาวสวนเก็บมะละกอ 3 ผล หนัก 0.8 กิโลกรัม 1.37 กิโลกรัม และ 
1.68 กิโลกรัม น าไปขายกิโลกรัมละ 20 บาท ชาวสวนขายมะละกอ
ได้เงินกี่บาท
ตรวจสอบความสมเหตุสมผลของค าตอบ
ประมาณน ้าหนักมะละกอแต่ละผล

ประมาณน ้าหนักทั้งหมด1+1+2 = 4 กิโลกรมั

น ้าหนัก 0.8 ประมาณ 1 กิโลกรัม
น ้าหนัก 1.37 ประมาณ 1 กิโลกรัม น ้าหนัก 1.68 ประมาณ 2 กิโลกรัม

ขายไปกิโลกรัมละ 20 บาท
ดังนั้น ชาวสวนได้เงินประมาณ 4 ×20 = 80 บาท
แสดงว่า 77 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล



แบบฝึกหัด 2.31





การแก้โจทย์ปัญหาการบวก การลบ การคูณ
การหารทศนิยม 2 ขั้นตอน (1)

ใช้หลักการเดียวกับการแก้โจทย์ปัญหาจ านวนนับเริ่มจากการท าความ
เข้าใจปัญหา วางแผนแก้ปัญหาทีละขั้นตอนด าเนินการตามแผน 

พร้อมทั้งหาค าตอบแล้วตรวจสอบความถูกต้องของค าตอบ

สรุปบทเรียน



การแก้โจทย์ปัญหาการบวก การลบ การคูณ 
การหารทศนิยม 2 ขั้นตอน (2)

บทเรียนครั้งต่อไป



สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

1. แบบฝึกหัด 2.32
สิ่งที่ต้องเตรียม


